2013 年 11 月 19 日 星期二 编辑:王裕奎 美编/组版:牟茜

C04



#### 小奎普法服务专栏

大家好,我是本报"海曲说法"专版记者小奎。您有什么法律疑问,可发送邮件至我的邮箱qlwbwyk@163.com,也可拨打我的电话18663392801,我们将邀请律师为您释疑。

本期主题: 借款纠纷

借款合同,是当事人约定一方将一定种类和数额的货币所有权移转给他方,他方于一定期限内返还同种类同数额货币的合同。生活中有不少借钱不还的案例,本期海曲说法主题是"借款合同纠纷",希望读者能以案例作为警醒,维护好自己的合法权益。

# 替朋友垫上车款后朋友不还钱了

### 法院判决如数返还

专刊电话 : 18663392801

本报记者 王裕奎 通讯员 周慧 吴媚

借了朋友的车用,结果车被偷了。借车人和车主共同出资买了一辆新车,买车前两人说好保险公司给了理赔款后,把钱返还给借车人。后来保险公司赔了钱,车主却反悔了。借车人将车主告上法庭,法院判决车主返还借车人的钱。

2011年4月23日,隋鹏(化名) 同朋友张波(化名)借用皮卡一辆, 用于另一朋友的婚礼,次日凌晨发现该车被盗。经张波要求隋鹏为其 出资5万余元,张波自己出资2万元,为张波购买同品牌、同型号但 配置稍高的皮卡车一辆。因被盗车 辆投保了盗抢险,后保险公司赔偿 张波6万余元。现隋鹏要求张波返 还他为购新车的出资5万余元。

皮卡被偷后,张波让他给自己买辆新车,隋鹏想等保险理赔款下来后,看看买新车还差多少钱就给补多少钱,但张波不同意,让他把新车买上,等保险理赔款下来都给他。但是现在保险理赔款下来了,张波却反悔。

然而张波却不同意返还,认 为车被弄丢了,应该赔偿他的损 失,自己是干装修的包工头,由于 车辆丢失,致使自己不能干活产 生的损失理应赔偿。

2013年6月, 岚山区法院最终 支持了隋鹏的主张, 判决张波返 还隋鹏垫付的购车款5万元。 法官说法

俩人达成口头合同,合同条件是隋鹏为张波购买 同条件是隋鹏为张波购车 新车,若条件成立则被盗车辆的保险理赔款应归隋鹏 所有,但在本案中,隋鹏虽出 相应的,张波占有隋鹏为其垫付的5万元购车款亦失去法律依据,构成不当得利,故隋鹏要求张波返还购车款的请求应予支持。

#### 儿子欠的债 用我来还吗



【律师简介】

杨昆,山东律苑律师事务所律师,擅长公司业务和刑事领域的诉讼。

【读者咨询】 去年, 儿子和枣庄的朋友一起承包了几期工程, 工程完工后, 因各种原因没有将工资及时发放给民工。后来儿子因病去世, 现在到了年底, 民工到我家找我要债。我应该承担欠款吗?

【律师答疑】 你无需承担。我国《继承法》第33条规定,继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务,缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负偿还责任。所以对于死者生前所负担的债务,应当在其遗产范围内清偿。

本案中,你是你儿子的第一顺位继承人,你没有偿还债务的义务,应当用你儿子的遗产来清偿。你儿子死后留有的房产、存款、车辆等遗产,用这些遗产的价值来清偿,由你儿媳妇和你共同处理遗产用于清偿债务。

## 离婚前夫妻写了借条险些成为糊涂账

法院判决是夫妻共同财产,每人承担一半

本报 11 月 18 日讯(记者 王裕奎 通讯员 迟庆霞) 离 婚后,前妻起诉前夫,让还自己 1 万块钱,前夫说这 1 万块钱是 前妻离婚的附加条件。最终五莲

财产,前夫返还一半给前妻。 31岁的张华(化名)与29岁的李丽(化名)于2008年在民政局登记结婚,后双方因感情不和

法院判决这些钱是夫妻的共同

于 2011 年 12 月协议离婚。在离婚协议书中双方对夫妻共同财产进行了分割,女儿由李丽抚

今年9月,李丽持张华在婚姻存续期间书写的借条起诉至法院,要求张华偿还借款1万元。对于该份借条,张华辩称,其并未向李丽借钱,而是双方在协议离婚时,李丽不同意离婚,但

作为附加条件,李丽说如果张华能给她出具一张1万元的借条就同意离婚。于是,张华便给她出具了该借条。

"这1万元借条是当时张华 从原单位辞职后想自己做生意, 但又缺少资金,于是让我回娘家 借钱,我就到娘家借了1万元给 他做生意用。"对于张华的说法, 李丽提出了质疑。 五莲法院经审理认为,通过李丽提交的借条及银行取款记录,能够确认,张华所借的1万元系李丽从其父亲李浩处所借。张华用该借款做水泥块生意,其目的是为了维持夫妻共同生活。故该1万元实质是李丽和张华的夫妻共同债务,应该每人承担一半。2013年11月,法院判令张华偿还李丽借款5000元。

## 2500 万!山东彩市七星彩最高奖诞生



继 13131 期济南彩友中得七星彩 500 万后,仅仅隔了两期,11 月15 日晚开奖的七星彩 玩法再为山东彩友送来大礼,5 注足额头奖,奖金 2500 万!开奖结果一出,像一颗"重磅炸弹"点燃了整个山东彩市。倍投资。加倍,山东彩市七星彩最高奖中此诞生!

最高奖由此诞生! 沉寂了两期之后,七星彩 在第13134期打破平静,强势开出五注500万头奖,均出自山东潍坊市第12643站点,造就了2500万巨奖。本期开奖过后,七星彩奖池还剩500万。

本期二等奖开出 15 注,每 注奖金为 32329 元;三等奖开 出 336 注,四等奖开出 4047 注,大奖大,小奖也不小,这种 井喷现象得益于之前的高奖 池。除5注一等奖外,山东彩友还收获了二等奖1注,三等奖11注,四等奖120注,运气爆棚!

"6173185"为本期的开奖 号码,大小比较为平均,奇数、 质数占优,和值同上期一样为 31处于中位。这注看似普通的 号码却造就了山东七星彩彩市的一个新的传奇。

据机房检索,中奖票于11月15日10时08分投注,为一张单式1注5倍10元票。五注倍投,不难看出大奖得主掏空奖池的信心与霸气,而单式1注号码力擒2500万,怎一个牛字了得!

## 11 选 5"加奖盛宴" 开启 4000 万加奖邀您共享

4000 万元欢乐送,体彩 "11选5"加奖今天(11月15日)开始啦!为回馈广大彩友 长期以来的厚爱和支持,在 "11选5"上市五周年之际, 山东体彩中心特推出此次加 奖活动,4000 万元给力大派 送,更多惊喜邀您共享!

此次"11 选 5"加奖活动 自 2013 年 11 月 15 日开始,派 送期间,每天自第 37 期(14: 55 开售)起,至第 78 期(21:55 停售)止,连续派送 42 期。

派送期间,对"11选5"任选三中3.任选五中5、任选一中5、任选八中5、选前三组选,选前三直选共6个奖级进行固定奖金加奖派送。此次加奖的六大玩法都是彩友们比较喜爱的玩法,加奖奖金从2一30元不等,加奖后其返奖率均在60%以上。其中"任选三"是最受彩友欢迎,中奖注数最多的玩

法,加奖期间,奖金上升到21元,彩友们可充分利用胆拖倍投等方式投注,同等条件下收获更多奖金;加奖后,返奖基局的玩法非"任选七"莫属——高达68.18%,选7里,5超简单,单式、胆拖、复单对投注皆可,适合追求简与动态发生,"前三直"是单注加奖金额最多的玩法,加奖后;奖金、上升到1200元,可谓大奖更大,彩友们大胆倍投更有机会收获更多实惠。

"11选5"自2008年11月上市以来,以其"开奖快、号码少、易中奖、返奖高"等显著特点受到了广大彩友的青睐,"11选5"也频频送出大奖回馈彩友。现在大奖升级,加奖后,"11选5"奖金成色更诱人,让彩友们乐享更多实惠,每天派送42期,总有一份惊喜属于您! (张英)

## 顶呱刮送您"黄金万两'

体彩顶呱刮、惊喜不停送, 继"富贵多多"、"好事成双"上市 后,10元面值新票"黄金万两"火 爆登陆港城,至此,"好运财富家 族"票成员全部上市,必将掀起 新一轮的幸运风暴,彩友们,你 们准备好了吗?

"黄金万两"新票,采用金色 闪耀的票面设计,由九宫格、对 对碰及对数字三种游戏组合;对 数字游戏,只要刮出黄金标志就能中得对应所示的奖金,如果刮出金戒指标志,就能中得刮开区内所示的10个金额之和。12次中奖机会,25万元的最高奖金,黄金的诱惑让人迫切的想要体验一番。

据了解,"财富家族"抢先登 陆日照的30元面值"富贵多多"、 5元面值"好事成双"两款新票, 获得彩友们的极力热捧,富贵吉祥的寓意、简单好中的玩法设计赢得了更多彩友的亲睐,大家刮票的热情持续高涨。

两款新票的畅销,也为10元 "黄金万两"的上市做好充分铺垫,大家对"黄金万两"充满期待。刮新票、赢"黄金万两",最高 奖金25万元,喜欢顶呱刮的彩友们,要快快行动起来吧! (彩讯)

